
 

 

Kohtunikuameti kuvand Eestis 

2014 
 

Riigikohus 
 



Uuringu taust 

Sihtrühm Üldkogum Vastanute 

arv 

Kohtunikukandidaadid ja kohtunikud, kes on olnud ametis alla 

kolme aastat 

34 25 

Kohtujuristid ja nõunikud 115 62 

Vandeadvokaadid ja prokurörid 842 101 

Vandeadvokaatide ja prokuröride abid, sh vanemabid  381 71 

Õigusteaduse magistritudengid  ~430 110 

Veebiküsitlus. Juuli 2014 



Põhiteemad  

• Huvi kohtunikuameti vastu 

• Kujutlus kohtuniku tööst 

• Kohtunikuks saamise peamised probleemid 

• Mida teha, et huvi kasvaks 



 

Huvi kohtunikuameti vastu 

 • Noorkohtunikud ja kohtunikukandidaadid. Amet peab meeldima, õiguse 

mõistmine peab olema huvipakkuv. Lisaks köidab tööalane iseseisvus 

(noorkohtunikud ja kohtunikukandidaadid) 

• Vandeadvokaatidele ja prokuröridele, kel pole kavatsust jääda praegusesse 

ametisse, oleks kohtunikuamet peamine alternatiiv. Kui ei ole esmavalikute 

seas, on põhjuseks, et see töö ei meeldi, ettevalmistus pole piisav, või palk 

pole piisav 

• Kohtujuristidele ja nõunikele on kohtunikuamet selgelt peamine perspektiivikas 

amet 

• Vandeadvokaatide ja prokuröride vanemabidele on kohtunikuamet üks 

võimalikke perspektiive, kuid jääb siiski alla nii prokuröri kui vandeadvokaadi 

ameti perspektiivile 

• Ka magistrantide jaoks pole kohtunikuamet tõrjutud, kuid konkureerib tugevalt 

nii vandeadvokaadi kui juristi (nii äriettevõttes kui avalikus sektoris) ametiga. 

 

• Kokkuvõttes ei ole kohtunukuamet ebapopulaarne ja huvilisi leidub 

igas rühmas, kuid ameti juures peab olema midagi, mis spetsiaalselt 

meeldib 



 

Huvi kohtunikuameti vastu. Noorkohtunikud ja 

kohtunikukandidaadid 

 

Kohtunikud ja kohtunikukandidaadid 

N=25

Meeldib, huvitab

Eelnev töökogemus, karjäär

Õiguse mõistmine, poolte 

kuulamine

Tööalane iseseisvus

Palk

Ametikoha väärikus

Stabiilsus

Mis ajendas Teid otsustama kohtunikuameti kasuks?

40%

36%

36%

24%

16%

16%

8%

0% 10% 20% 30% 40% 50%



Huvi kohtunikuameti vastu. Vandeadvokaadid 

ja prokurörid 

Vandeadvokaadid ja prokurörid, kellel pole plaanis jääda samasse ametisse

Kohtunik

Vandeadvokaat/advokaat

Ametnik Euroopa 

Liidu/Nõukogu 

institutsioonides

Jurist äriettevõttes

Jurist õigusbüroos

Jurist või nõunik avaliku 

sektori asutuses

Nõunik Riigikohtus või 

kohtujurist

Prokurör

Muu

Kellena näete ennast pikas perspektiivis töötavat?

% valimist, N=50

36

12

6

12

8

2

24

20

18

20

8

8

4

4

2

16

56

30

26

20

16

6

4

2

40



Huvi kohtunikuameti vastu. 
Vandeadvokaadid ja prokurörid 

Vandeadvokaadid ja prokurörid, kes ei näe pikemas perspektiivis ennast kohtunikuna

N=75

Amet ei paku huvi

Minu ettevalmistus pole 

piisav (peaks tublisti 

ümber õppima)

Tasu/palk pole piisav

Töökoha asukohta ei 

saaks ilmselt valida

Muu

Miks te ei näe ennast tulevikus töötamas kohtunikuna?

37%

27%

21%

7%

0%

0% 10% 20% 30% 40%



Huvi kohtunikuameti vastu. Kohtujuristid 

ja nõunikud 

Kohtujuristid ja nõunikud

Kohtunik

Nõunik Riigikohtus või 

kohtujurist

Jurist või nõunik avaliku sektori 

asutuses

Ametnik Euroopa 

Liidu/Nõukogu 

institutsioonides

Prokurör

Vandeadvokaat/advokaat

Jurist õigusbüroos

Jurist äriettevõttes

Muu

Kellena näete ennast pikemas perspektiivis töötavat?

% valimist, N=62

84

10

2

2

3

3

55

15

6

10

3

0

3

5

87

65

16

8

10

3

3

8

Esimene valik Teine valik Kokku



Huvi kohtunikuameti vastu. Vandeadvokaatide 

ja prokuröride (vanem)abid 

Vandeadvokaatide ja prokuröride (vanem)abid

Prokurör

Kohtunik

Vandeadvokaat/advokaat

Jurist äriettevõttes

Jurist või nõunik avaliku sektori 

asutuses

Nõunik Riigikohtus või kohtujurist

Ametnik Euroopa Liidu/Nõukogu 

institutsioonides

Jurist õigusbüroos

Muu

Kellena näete ennast pikas perspektiivis töötavad?

% valimist, N=71

31

20

25

3

4

3

10

9

18

11

16

14

7

19

40

37

36

19

18

10

4

29

4

4

8

Esimene valik Teine valik Kokku



Huvi kohtunikuameti vastu. Magistrandid 

Õiguseriala magistritudengid

Jurist või nõunik avaliku sektori 

asutuses

Jurist äriettevõttes

Prokurör

Kohtunik

Vandeadvokaat/advokaat

Nõunik Riigikohtus või 

kohtujurist

Ametnik Euroopa 

Liidu/Nõukogu 

institutsioonides

Jurist õigusbüroos

Muu

Kellena näete ennast pikemas perspektiivis töötavat?

% valimist, N=110

13

16

12

16

19

11

4

2

7

22

11

15

9

5

12

12

14

1

35

27

26

25

25

23

15

15

8

Esimene valik Teine valik Kokku



Huvi kohtunikuameti vastu. Magistrandid 

Õiguseriala magistritudengid

N=82, vastajad, kes ei näinud ennast pikemas perspektiivis töötamas kohtunikuna

Liiga piirav ja siduv amet

Liigne vastutus

Suur konkurents

Liiga palju tööd

Nõuab staaži

Ei ole võimalik spetsialiseeruda

Ametil on madal professionaalne 

tase
Täielikku pühendumust nõudev 

amet
Liiga vähe kokkupuudet siiani 

olnud
Ebaatraktiivne amet

Ei välista

Muu

Ei oska öelda

Miks Te ei näe ennast tulevikus  töötamas kohtunikuna?

18%

16%

15%

7%

6%

3%

2%

2%

2%

1%

11%

12%

7%

0% 10% 20% 30% 40%



Kujutlus kohtuniku tööst 

See on: 

 

• pingeline, suure koormusega, isegi stresseeriv 

• õigluse mõistmist ja objektiivsust nõudev 

• vastutusrikas ja otsustusrikas 

• huvitav, hariv, mitmekesine 

• kogemusi ja tarkust nõudev 

 

• Kokkuvõttes vastutusrikas, pingeline ning kogemusi 

ja tarkust nõudev 



Kujutlus kohtuniku tööst. Noorkohtunikud 

ja kohtunikukandidaadid 

Kohtunikud ja kohtunikukandidaadid 

N=25

Vastutusrikas, otsustusrikas

Pingeline, palju tööd

Lepitamis- ja suhtlusoskust 

nõudev

Huvitav, mitmekesine

Tarkust ja kogemust nõudev

Planeerimisoskust nõudev

Väljakutseid pakkuv

Stabiilne

Prestižne

Muu

Kuidas Te iseloomustaksite kohtunikutööd?

56%

44%

40%

36%

36%

16%

8%

8%

4%

4%
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Kujutlus kohtuniku tööst. Kohtujuristid ja 

nõunikud 

Kohtujuristid ja nõunikud

N=62

Õigluse mõistmine

Vastutusrikas

Hariv, areng

Suur koormus

Otsustamine

Huvitav, mitmekülgne

Iseseisvus

Pingeline

Suhtlusososkused, argumenteerimine

Menetluste läbiviimine

Muu

Milline on Teie ettekujutus kohtunikutööst? Palun 2-3 olulisemat märksõna/mõtet.

50%

44%

29%

23%

18%

18%

15%

15%

13%

8%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50%



Kujutlus kohtuniku tööst. Vandeadvokaadid 

ja prokurörid 

Vandeadvokaadid ja prokurörid

N=101

Objektiivsus

Vastutustundlikkus

Pingeline

Laiade teadmistega

Sõltumatu, iseseisev

Täpne

Analüüsiv

Ausus

Prestiiž

Professionaalsus

Otsustamine

Piiratud

Üksildane

Rutiinne

Kõrge palk

Kogenud

Lahendamine, lepitamine

Kontrollimine

Ei ole võimalik sptsialiseeruda

Lihtsam

Töökas

Juhtimine

Milline on Teie ettekujutus kohtunikutööst? Palun nimetage 2-3 olulisemat 

märksõna/mõtet.

27%

27%

22%

20%

11%

10%

10%

10%

7%

7%

6%

5%

4%

4%

4%

3%

3%

3%

3%

2%

2%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50%



Kujutlus kohtuniku tööst. 
Vandeadvokaatide ja prokuröride (vanem)abid 

Vandeadvokaatide ja prokuröride (vanem)abid

N=71

Vastutusrikas

Pingeline

Objektiivsus

Laiade teadmiste omamine

Täpsus

Prestiiž

Analüüsivõime

Professionaalne

Koormuserohke

Vaheldusrikas

Otsustamine

Juhtimisvõimeline

Rutiinne

Inimlikkus

Piiratud

Tähelepanuvõime

Hästi tasustatud

Muu

Ei oska öelda

Milline on Teie ettekujutus kohtunikutööst? Palun 2-3 olulisemat 

märksõna/mõtet.

34%

30%

24%

21%

14%

14%

11%

11%

10%

10%

10%

10%

6%

4%

4%

1%

1%

1%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50%



Kujutlus kohtuniku tööst. Magistrandid  

Õiguseriala magistritudengid

N=110

Ülekoormatud ja stressis

Vastutus

Otsustamine

Objektiivne

Sõltumatus

Piiratus

Prestiiž

Hea analüüsivõimega

Inimlikkus

Põhjalik

Lepitamine

Pidev kriitika

Ausus

Professionaalsus

Ebaprofessionaalne

Kohusetundlikkus

Madal palk

Ei oska öelda

Milline on Teie ettekujutus kohtunikutööst? Palun 2-3 olulisemat 

märksõna/mõtet.

41%

37%

22%

21%

14%

11%

7%

7%

6%

4%

4%

4%

4%

3%

3%

2%

,9%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50%



Kohtunikuks saamise peamised 

probleemid 

• Noorkohtunikud ja kohtunikukandidaadid. Vähene eelnev 

ettevalmistus, pikk protsess ja ebaselgus tulemuse suhtes. 

Ettevalmistusteenistuse ajal peaks olema rohkem kokkupuudet 

reaalse tööga (menetlustega), tööle asumisel on vaja enam 

mentori tuge. 

• Kohtujuristid ja nõunikud. Keeruline ettevalmistusprotsess ja 

liiga pikad konkursid 

• Vandeadvokaadid ja prokurörid. Ajanappus ettevalmistusteks, 

pikk ja mahukas väljaõpe, liiga noor 

• Vandeadvokaatide ja prokuröride (vanem)abid. Aeganõudev 

protsess 

• Kokkuvõttes on peamiseks probleemiks pikk ja keeruline 

ettevalmistusprotsess 



Kohtunikuks saamise peamised probleemid. 

Noorkohtunikud ja kohtunikukandidaadid  

Kohtunikud ja kohtunikukandidaadid 

N=25

Vähene eelnev ettevalmistus

Pikaajaline protsess

Teadmatus, ebaselgus

Töötasu ei ole piisav

Suur teoreetiline maht

Vähe informatsiooni ameti kohta

Probleeme ei ole

Muu

Millised on Teie arvates peamised probleemid kohtunikuks saamise protsessis?

40%

36%

28%

12%

12%

4%

4%

4%

0% 10% 20% 30% 40%



Kohtunikuks saamise peamised probleemid. 

Noorkohtunikud ja kohtunikukandidaadid 

Kohtunikud ja kohtunikukandidaadid 

N=25

Rohkem reaalse tööga kokkupuudet (menetlusi)

Vähe juhendamist

Regulatsiooni puudumine

Teadmatus

Palk

Pole probleeme

Raske on eelneva kogemuseta valdkonnas 

kohaneda

Juhendajaid tuleks hoolikamalt valida

Muu

Ei ole teenistust läbinud

Millised on Teie hinnangul peamised probleemid ettevalmistusteenistuse korralduses?

24%

16%

16%

12%

12%

8%

4%

4%

4%

32%

0% 10% 20% 30%



Kohtunikuks saamise peamised probleemid. 

Noorkohtunikud ja kohtunikukandidaadid 

Kohtunikud ja kohtunikukandidaadid 

N=25

Tugi mentori näol, kolleegide toetus

Abi ja nõu menetluse pidamise osas

Infot, kuidas enda tööd alguses 

korraldada

Alustada "puhtalt lehelt", mitte teiste 

poolikuid töid teha

Ei tundnud millestki puudust

Ei tööta veel kohtunikuna

Muu

Millest tundsite puudust kohtunikuna tööle asudes?

52%

20%

16%

8%

8%

24%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50%



Kohtunikuks saamise peamised 

probleemid. Kohtujuristid ja nõunikud 

Kohtujuristid ja nõunikud

N=62

Ettevalmistusprotsess on keeruline

Konkursid harvad, liiga pikad

Keerulised, mahukad eksamid

Ebaselged nõuded

Spetsialiseerumise puudumine

Kohtade vähesus

Kandidaadi madal palk

Muu

Ei oska vastata

Millised on Teie silmis kohtunikuks saamise protsessi peamised probleemid?

37%

16%

10%

10%

10%

8%

5%

8%

11%

0% 10% 20% 30% 40% 50%



Kohtunikuks saamise peamised probleemid. 

Vandeadvokaadid ja prokurörid 

Vandeadvokaadid ja prokurörid, kes ametit vahetades valiksid kohtuniku ameti

N=27

Ajanappus kohtunikuks kandideerimiseks 

ettevalmistumiseks

Tunnen, et olen liiga noor

Vähe kogemusi

Tegevuspiirangud

Madalam palk

Muu, täpsustage:

Mis on Teid seni takistanud kohtunikuks kandideerimast?

0

41

7

26

15

11



Kohtunikuks saamise peamised probleemid. 

Vandeadvokaadid ja prokurörid 

Vandeadvokaadid ja prokurörid

N=101

Pikk ja ajamahukas väljaõpe

Madal teadmiste ja kogemuste tase

Isikuomadusi tuleks paremini valida

Eelarvamused kohtusüsteemi sisenejate osas

Vähe informatsiooni, läbipaistmatus

Eksam peaks olema vastavalt varasemale 

kogemuseleTugev konkurss

Liiga noorelt saab kohtunikuks

Alatasustatus

Motivatsiooni puudumine

Vähe konkursse

Madal pingetaluvus

Vähe soovijaid

Sotsiaalsete garantiide puudumine

Ei näe probleemi

Muu

Ei oska öelda

Millised on Teie silmis kohtunikuks saamise protsessi peamised probleemid?

17%

8%

5%

5%

5%

4%

3%

3%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

17%

4%

21%

0% 10% 20% 30%



Kohtunikuks saamise peamised probleemid. 

Vandeadvokaatide ja prokuröride (vanem)abid 

Vandeadvokaatide ja prokuröride (vanem)abid

N=71

Aeganõudev protsess

Suur konkurents

Kriteeriumid paindlikumaks

Liiga siduv, piiratud

Vähe konkursse

Palga ja töökoormuse 

proportsioonid paigast ära

Vähe informatsiooni

Väga suur vastutus

Noortele vähe tuge

Ei ole probleeme

Muu

Ei oska öelda

Millised on Teie silmis kohtunikuks saamise protsessi peamised probleemid? 

28%

7%

7%

4%

4%

4%

3%

3%

1%

11%

7%

24%

0% 10% 20% 30% 40% 50%



Mida teha, et huvi kasvaks.  

• Noorkohtunikud ja kohtunikukandidaadid. Protsess lühemaks 

ja eksamikord lihtsamaks, lisaks julgeolekukontroll juba 

kandidaadiks saamisel. 

• Kohtujuristid ja nõunikud. Tõsta palka, ameti mainet ja jätkata 

soodustusi. Samuti vähendada koormust. Teisalt rohkem 

praktikat erinevates kohtutes. 

• Vandeadvokaadid ja prokurörid. Rohkem infot ameti kohta 

• Vandeadvokaatide ja prokuröride (vanem)abid. Vähendada 

ülekoormust, protsess lihtsamaks, tõsta palka 

• Magistrandid.  

 

• Kokkuvõttes, protsess lihtsamaks ja lühemaks, vähendada 

koormust. 



Mida teha, et huvi kasvaks. 
Noorkohtunikud ja kohtunikukandidaadid 

Kohtunikud ja kohtunikukandidaadid 

N=25

Protsess lühemaks, lihtsamaks

Eksamikorda muuta

Julgeoleku kontroll kandidaadiks saades juba

Juhendajatele nõuded

Reaalse tööga rohkem kokkupuudet 

(menetlused jms)

Selgemad reeglid

Silmaringi suuredada (teised õigusalad, 

väljaspool kohtusüsteemi)

Rohkem spetsaliseerumist

Sobivate isikuomaduste test

Muu

Ei oska öelda

Mida ja kuidas saaks kohtunikuks saamise protsessis paremini teha?

20%

20%

16%

12%

12%

8%

8%

8%

8%

4%

12%

0% 10% 20%



Mida teha, et huvi kasvaks. Kohtujuristid ja 

nõunikud 

Kohtujuristid ja nõunikud

N=62

Palka tõsta

Selgitustööd teha, mainet tõsta

Soodustuste jätkamist

Töökoormust vähendada

Teatud piirkondi on vaja arendada

Muu

Mida peaks Teie hinnangul tegema, et suurendada huvi kohtunikuameti vastu?

32%

29%

23%

16%

6%

10%

0% 10% 20% 30% 40% 50%



Mida teha, et huvi kasvaks. Kohtujuristid ja 

nõunikud 

Kohtujuristid ja nõunikud

N=62

Koolitus, ettevalmistused, erinevates 

kohtutes praktika
Selgem ülevaade võimalustest

Paindlikumad nõuded

Varasem töökogemus

Parem palk

Soodustused (pension jms)

Eluaegne amet

Väiksem koormus

Iseseisvus

Muu

Ei oska öelda

Millised võiksid Teie jaoks olla kohtunikuametisse asumist toetavad tegurid?

44%

19%

15%

10%

6%

6%

6%

6%

3%

3%

6%

0% 10% 20% 30% 40% 50%



Mida teha, et huvi kasvaks.  
Vandeadvokaadid ja prokurörid 

Vandeadvokaadid ja prokurörid

N=101

Rohkem infot

Töötada kohtunike 

usaldusväärsuse kuvandiga
Rohkem paindlikkust

Suuremat konkurentsi

Rohkem inimlikumat kuvandit 

ametist
Arvestada rohkem eelnevat 

kogemust
Huvi on, aga protsess liiga 

keeruline
Suurem töötasu

Rohkem motiveerida

Peaks olema regulaarsed 

atesteerimised
Tõstma eripiirkondade atraktiivsust

Kogu protsess kiiremaks ja 

läbipaistvamaks
Spetsialiseerumise võimaluse 

loomine
Rohkem kohtuniku ametikohtu luua

Muu

Ei oska öelda

Mida peaks Teie hinnangul tegema, et suurendada huvi kohtunikuameti vastu?

20%

17%

13%

11%

9%

9%

7%

7%

4%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

4%

0% 10% 20%



Mida teha, et huvi kasvaks.  
Vandeadvokaatide ja prokuröride (vanem)abid 

Vandeadvokaatide ja prokuröride (vanem)abid

N=71

Ülekoormust tuleks hajutada

Protsess lihtsamaks

Kõrgemat palka

Ameti propageerimist juba koolis

Kandidaate peaks hoolikamalt valima

Informatsiooni rohkem, läbipaistvamaks

Sotsiaalsed garantiid tuleks alles jätta

Rohkem koolitusi

Vanusepiirid kehtestada

Rohkem objektiivsust

Menterlus, noorte juristidega tegelemist

Rohkem konkursse

Võimalusi spetsialiseeruda peaks olema

Äärepiirkonnad atraktiivsemaks muuta

Muu

Mida peaks Teie hinnangul tegema, et suurendada huvi kohtunikuameti vastu? 

16%

13%

13%

10%

8%

6%

6%

6%

4%

4%

4%

3%

2%

2%

10%
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